商报热线:22209999 发行热线:22200555

zhujiang business

2024年6月13日 星期四





编辑:黄秀娴 版式:王叶进 陈思韫 校对:胡志腾

官方微信

顺德区委常委会召开会议

依靠发展促进就业 努力创造更多岗位

珠江商报讯 记者吴景邦报道: 6月12日,顺德区委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在中共中央政治局第十四次集体学习时的重要讲话精神,研究顺德区贯彻落实意见。佛山市委副书记、顺德区委书记刘智勇主持会议。

会议强调,要围绕"促进 高质量充分就业"多下功夫, 强化就业优先政策,健全就 业促进机制,不断增强广大 劳动者的获得感、幸福感、安 全感。要坚持依靠发展促进 就业,持续完善现代化产业 体系,因地制宜发展数字经 济、绿色经济、银发经济等新 经济、新业态,努力在顺德创造出更多高质量就业岗位,让高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程。要深入分析就业难、招工难现象的成因,统筹抓好引才和育才、用才和留才,着力解决结构性就业矛盾问题,加快培育符合产业发展需求的人力资

源。要聚焦各重点群体,探索制订更加积极的就业创业政策,完善就业公共服务制度,营造公平就业环境,加强对就业困难群体的帮扶,发挥好就业对改善民生和发展经济的重要支撑作用。

会议还研究了其他事

古建与非遗跨界融合

清晖非遗夜开启"有传承、有文化、有内涵"的夜模式

6月12日晚,"岭南潮品顺德"——"拨云见纱水 韵清晖"2024年顺德区文化和自然遗产日之清晖非遗夜在清晖园拉开帷幕,这是一场全国重点文物保护单位清晖园与国家级非物质文化遗产香云纱染整技艺跨界融合的文化盛宴。顺德区委常委、宣传部部长张红兵出席活动。

本次活动由顺德区新时代文明实践中心、顺德区委宣传部(区文化广电旅游体育局)指导,顺德区清晖园博物馆、顺德区博物馆、顺德区非遗中心、顺德区莨珠记丝绸有限公司、佛山晋飞翔茶行共同主办,同时得到李伟强职业技术学校的支持。



清晖非遗夜活动昨晚拉开帷幕。图为嘉宾正在夜游清晖园。

系列活动彰显顺德深厚文化底蕴

本次活动以"国保级文 物+国家级非遗"为亮点, 以"清晖园+香云纱"为内 涵,以"夜文化"为发力 点,推出包含启动仪式、清 晖园X莨珠记时尚走秀、香 云纱服饰展览、顺德非遗摊 位市集、古园林生活展示、 茶文化体验、香云纱展览自 助游戏、传统服饰拍摄大 赛、香云纱研学等系列活 动。以时尚创意方式融合古 园林和非遗,着重打造有传 承、有文化、有内涵的夜经 济,挖掘彰显深厚文化底 蕴,提升顺德的传播力和口 碑度。

当晚,华灯初上,古制 宫灯、顺德鱼灯、非遗摊 位 身着传统服饰人员穿梭 其中,清晖之夜弥漫着浓厚 的非遗氛围。古朴精致的左 花右竹亭内响起悠扬笛声: 大益八式茶道徐徐演绎: 契 合2024年文化和自然遗产 日广东主会场活动"武韵湾 区 传承美好"主题的顺德 永春拳表演也正在上演,顺 德永春非遗传承人带着一众 小朋友身穿香云纱在行云流 水间展现永春的魅力;由顺 德区凤城实验学校带来的粤 剧表演——牡丹亭之《游园 惊梦》展示了近年来顺德非

遗进校园的成效。

顺德是岭南文化的明珠,拥有"世界美食之都""中国曲艺之乡""全国龙舟之乡"等众多荣誉。2024年,顺德区有5个项目入选第八批佛山市级非物质文化遗产代表性名录,分别是咸水歌(顺德)、粤菜烹饪技艺(顺德)、凤城鱼皮角制作技艺、马冈雕版印刷技艺、大良蛐炒制作技艺。

近年来,顺德区有序推 进非遗普查、申报工作,全 方位挖掘整理,及时掌握第 一手原始材料,建立起品类 多样、具有地方特色的非遗 名录保护体系。项目覆盖粤剧、龙舟、武术、美食等顺 德文化精髓,承载着顺德人 独特的文化基因。

据顺德区委宣传部常务副部长、区文化广电旅游体育局局长黄宇恒介绍,顺德一直非常重视非遗的保护和传承工作,顺德目前有非物质文化遗产代表性项目67项,代表性传承人76人,传承基地61处。其中,美食类传统技艺项目27项,凸显了顺德"世界美食之都"的地域特色;民俗类项目16项,形成一批具有顺德独特民俗风貌的文化品牌。

"古建+非遗"孕育文创成果 |

清晖园内沐英涧景点的 满洲窗,又称为五彩玻璃 窗,透过绿色、红色、黄 色、蓝色的玻璃观望园景, 有如同时看见园林的春、 夏、秋、冬景色。顺德区清 晖园博物馆与顺德区莨珠记 丝绸有限公司联合创作了以 清晖园四季窗为设计元素的

四款香云纱披肩,名称分别为"清晖沐英"披肩——"玉棠春秀""凤眼夏媚""紫薇秋韵"和"竹苑冬

活动现场,莨珠记 X 清 晖园联名文创发布及设计师 联盟仪式同步进行。模特穿 戴着这些文创作品,清逸脱 俗地在古园林的夜色中演 绎,古园林风采与非遗魅力 相互映衬,尽显匠心独运的 艺术构思。

清晖园 X 莨珠记联名文 创发布及设计师联盟仪式 上,合作双方在该文创的夏 季披肩上进行了隆重的盖章 仪式,莨珠记将该系列文创 赠给清晖园博物馆以作收藏,清晖园博物馆向莨珠记颁发藏品捐赠证书。

该系列披肩也在清晖园园史馆的"拨云见纱 水韵清晖——香云纱展"中展出。

在古园林里看香云纱时尚文化秀

2024 年顺德区文化和 自然遗产日之清晖非遗夜在 当晚正式启动。

启动仪式后,一场古韵与新风相辉映的古园林香云纱走秀倾情演绎。走秀区设置在清晖园自清代保留下来的八角壁裂池区域,因地制宜进行舞台造型设计及灯光布景,形成了古色古香的舞台氛围。该时尚文化秀分4个篇章,分别是"以梦为纱

以源为裳""云响香涧 花想月圆""青纱如墨 赤霞如烟"和"天地成衣 称心如意"。

"以梦为纱 以源为裳"来自品牌"序"。设计理念是:源,水泉之本也,众水始出为百源;以四时之序,合宇宙万物之道,转纳相克之色,承续华夏本真,开拓东方美学。

"云响香涧 花想月圆" 来自品牌"莨作罗衣"。设 计理念是:云想衣裳花想容,春风拂槛露华浓;响云之纱,寓于香涧,取香涧之衣,默语深耕,涤净繁复,得见女子聪颖可爱、文静优雅。

"青纱如墨 赤霞如烟"来自品牌"希琳"。设计理念是:汲红云纱之古风,合墨之浓情神韵;以慧心巧构,塑其婀娜之姿;以匠心独运,缀其绚烂之纹。

"天地成衣 称心如意"

来自品牌"air。u 皑如"。设计理念是:珠江先民之遗珍,天地日月之馈赠;以土地为歌,颂莨纱匠人之坚守,再现手造之工艺,致敬匠心与坚守。

这场别样的走秀将全国 重点文物保护单位清晖园与 国家级非物质文化遗产项目 香云纱染整技艺跨界合作碰 撞出的火花演绎得淋漓尽 致。 顺德发出全市首张双皮奶《食品生产许可证》,含乳甜品生产许可准入有规可循、有标可依

从现场制售转向 工业标准化量产

珠江商报讯 记者邓海霞报 道:6月12日,顺德发出全市首张 双皮奶《食品生产许可证》。双皮 奶产品将从餐饮店现场制售转向工 业标准化量产,以新的形式得到传 承和发展,同时延长保质期,提高 运输便利性,助力地道"顺德味"

佛山市顺德区顺良唯信食品有限公司喝上"头啖汤"。作为一家专业生产双皮奶的企业,顺良唯信搭建了标准化生产车间,制定了包括原辅料验收、煮制融糖等工序在内的生产工艺流程。"以前,双皮奶只能现场制售,难以满足庞大的消费需求。如今,获证企业可在相应标准下批量生产,将推动顺德含乳甜品行业规范化、标准化、品牌化建设。"该企业执行董事卢玉屏表示。

全市首张双皮奶《食品生产许可证》的发出,是顺德持续擦亮"世界美食之都"金字招牌的又一举措。针对传统餐饮店、甜品店双皮奶制售能力有限,个别小店求速不求质等现实问题,顺德从保护、规划、发展原则出发,在加强日常监管的同时,着力促进双皮奶等含乳甜品工业标准化生产。

5月11日,全市首个含乳甜品生产许可审查方案——《顺德区其他食品(含乳甜品)生产许可审查方案(试行)》出台,从适用范围、生产场所、设备设施、工艺流程等方面对含乳甜品生产许可的审查工作作了严格要求,完善了含乳

甜品生产环节食品安全监管体系,针对性强、尊重传统、标准要求高。

在尊重顺德双皮奶使用水牛奶原料的基础上,《审查方案》明确了企业落实生水牛乳原料的进货查验和逐批检测记录等内容,保证原料来源可靠、批批检验、品质过硬。而针对含乳甜品蛋白质高、糖分高而易被细菌等污染繁殖的风险点,则明确了含乳甜品生产车间清洁作业区应满足《食品工业洁净用房建筑技术规范》(GB 50687)相关要求,洁净级别不低于Ⅲ级。

《审查方案》使包括双皮奶在 内的含乳甜品生产许可准入有规可 循、有标可依,助力顺德双皮奶行 业突破传统即制即食加工方式制 约,走上高质量发展之路。顺德区 市场监督管理局相关负责人表示, 下一步,将从品牌建设、标准引 领、安全监管、扶持发展等方面发 力,政企合力推动顺德双皮奶产业 良性有序发展、做大做优做强。

例如,启动"大良双皮奶"集体商标申请工作,组织行业龙头企业编制"顺德双皮奶"团体标准,采用"生产许可+中央厨房"双轨发展模式,帮扶仁信、民信、周大娘等顺德双皮奶龙头企业建立中央厨房配送体系,让双皮奶行业在餐饮现场制售及标准化生产两种模式双轨驱进,推进传统美食传承和发展,提升地方特色食品附加值和企业软实力,推动顺德特色美食走出顺德、走向全国。



弗山市顺德区顺良唯信食品有限公司的双皮奶生产车间。 /顺德融媒记者陈炳辉摄

第24届伦教木工机械博览会12月举行,展示行业新技术新产品

以设备换新促产业焕新

珠江商报讯 记者莫胜娜报道:第24届中国顺德(伦教)国际木工机械暨家具原辅材料博览会将于今年12月12日~15日在伦教展览馆举办。6月12日,博览会举办新闻发布会,宣布将以"创新驱动,绿色制造"为主题,展示行业新技术、新产品。伦教街道党工委书记叶善楷出席活动。

本次博览会由顺德区伦教木工 机械商会主办、中国林业机械协会 荣誉主办,得到了伦教街道经济发 展办公室及伦教街道新民股份合作 经济社大力支持。博览会规划总面 积30000平方米,预计将有500多 家企业参展,按展览内容分为机械 区、配件区和家具原辅料区。

根据《佛山市推动大规模设备 更新和消费品以旧换新实施方案》的核心精神,本届博览会将致力于 鼓励和推进企业进行设备更新,引 领他们参与到这场创新与升级的消 费热潮中来,通过"财政补一点、 金融促一点、商家让一点"的方式 形成推进合力,最大限度激发设备 换新意愿和市场活力。

与此同时,本届博览会将鼓励和支持参展企业展出更多行业领先技术与产品,如先进的全自动生产线、智能化设备、激光封边技术、AI辅助技术等,展现技术创新如何赋能木工机械及家具产业链升级。

無助投不等,展现投不创新如何風能木工机械及家具产业链升级。 当前,"碳中和"备受重视和 关注,博览会也鼓励和支持更多节能减排设备、环保材料及可持续生产技术的展出,展品涵盖节能驱动

技术、软体指令生产、环保涂装解

决方案等,倡导绿色生产标准,践 行绿色发展战略,助力企业提升国

际竞争力。 作为国内木工机械行业最重要的经贸交流平台之一,博览会将一如既往强化家具商协会与经销商的全面邀请策略,组建全球伙伴网络;还将邀请行业专家、企业家、技术先锋参与交流,深入探讨最新科研成果、技术趋势、政策导向,促进行业交流与合作。

目前,伦教已成长为集研发、生产、销售于一体,拥有完整产业链的国内外知名木工机械生产基地,部分高端木工机械产品国内市场占有率超60%,板式设备、实木家具机械等细分行业技术位居国内前列。伦教多次蝉联"中国木工机械重镇",并荣获"中国木工机械、进制造和国际贸易创新示范区"称号。已举办23届的伦教木工机械博览会更成为行业风向标,见证了无数创新技术的诞生与应用。

中国林业机械协会秘书长韦剑表示,作为荣誉主办方,他们将立足伦教产业优势,搭建做强博览会这一促进合作共赢的"金纽带",帮助企业拓市场稳订单,促进产业集群优化升级。

伦教街道党工委副书记、办事处主任何广辉表示,希望伦教木工机械行业抢抓"设备更新"重大机遇,以实际行动推动"设备更新"消费热潮,通过"财政补一点、金融促一点、商家让一点"的方式形成推进合力,最大限度激发设备换新意愿和市场活力,为推动伦教制造业高质量发展贡献力量。

文/顺德融媒记者王艳美 图/顺德融媒记者林安迪